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Who Responded?




Who Responded?

Top 20 Countries by Responses
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Who Responded?

Number of Drupal Devs in Your Company
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Local Dev Environments

Popularity - Local Environment Manager
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Local Dev Environments

Most Popular Provisioning Tool By Country
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Local Dev Environments

Pygmy Ahoy
Other
LAMP/WAMP...
Lando
Homebrew
Drupal VM

Docker4Drupal
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Local Dev Environments

Count
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Current Local Env for Those Thinking of Switching in 12 months

No/Maybe

Likely to switch local dev tool

Current Tool
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Docker Usage and Skill Levels

Do you feel like it's important to understand how Docker works to be a Drupal dev these days?
775 responses

@ Yes
® No




Docker Usage and Skill Levels

Docker Comfort Level vs Perceived Importance
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Docker Comfort Level

[ Basic Tasks

B Additional Tasks

B Logs And Debugging
[ Use Dockerfiles

[ Docker Compose Files
|

Docker Ci Cd Integration
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Is Docker Important?



Operating System Usage

Most Popular Operating System Family

Windows
14.8%

macOS
Linux 55.9%

29.3%




Operating System Usage

Most Popular Operating Systems

Linux (other)

1.8%

Linux (Arch-based)
1.9%

Windows 11 PF' . Windows 11
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Windows 10
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Windows 10

macOS
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IDE / Editor

Most Popular IDE

Atom
0.9%

Visual Studio Code

36.9%
Visual Studio Code
PhpStorm / IntelliJ IDEA
PhpStorm / IntelliJ IDEA
55.4%

Vim/Neovim
3.2%
Sublime Text

2.4%




IDE / Editor

IDE Popularity Over Time

Atom
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NetBeans
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Quality Assurance

% of Respondents Who Use A Given QA Control

Peer code reviews 65%

QA team manually tests on 65%
pre-production environment .

Client / Stakeholder UAT 58%

Code sniffing/static

s 53%
analysis/linting

Senior developer/Architect

: CYA
code review

Automated tests in

Continuous Integration (CI) ok

QA team manually tests on

. . 34%
production environment

Nothing/Wing it/Fingers

16%
Crossed
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Quality Assurance

% of Respondents Who Use a Given QA Control - 2020 vs 2023
= 2023 = 2020

: 65.43%
Peer code reviews
40.83%

QA team manually tests on 65.30%
pre-production environment 38.33%

52.54%
Code sniffing/static analysis/linting 31.33%

Senior developer/Architect code 51.92%
review 23.67%

Automated tests in Continuous 49.94%
Integration (Cl) 39.33%

16.36%

Nothing/Wing it/Fingers Crossed 13.33%
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Future with Drupal

Do you expect to still be working with Drupal one year from now?
782 responses

@ Yes
® No

A ® Maybe




Future with Drupal

Likely to Keep or Stop Using Drupal in 12 months?
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Frameworks Used
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Headless

In the past year, have you worked on any decoupled/headless Drupal projects?
779 responses

@ Yes
® No




Hosting

% of Respondents Who Use The Specified Host

AWS 19%
Acquia 18%
Pantheon 16%
Platform.sh 10%
Azure 5%
Digital Ocean 5%
Unspecified Self-hosted 4%
Linode 3%
Google Cloud Platform 3%
Amazee 2%
Hetzner 1%
OVH 1%
Self-hosted Lagoon 1%
Ironstar 1%

0% 5% 10% 15% 20%



Hosting

% of Respondents Who Use The Specified Host - AU+NZ
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Hosting

Most Common Hosting Provider by Team Size
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Security Controls

Security Control Adoption

FW/VPN for SSH 58%
WAF 58%
Drupal TFA or SSO Auth 44%
Dependency scanning 31%
Anti-virus 28%
Manual Pen Test 25%
FW/VPN for Drupal Admin 25%
Code Vuln Scans 19%
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Web Servers

Adoption vs. Server

Apache

Nginx 579

LiteSpeed
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Thank you

Questions?

8 IRONSTAR




